



# 岳阳楼区 从细微入手 将精准扶贫落到实处

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 刘华良)“小朋友,不要怕,打预防针就像被小蚂蚁咬了一下,阿姨会轻轻地哦!”穿白大褂的护士阿姨温柔地和前来打疫苗的小朋友聊着天。近期,岳阳楼区各社区卫生服务中心人头攒动,小朋友们在家长的带领下排队注射流感疫苗。在这其中,小朋友琪琪和该区1100名建档立卡家庭经济困难学生一样享受免费接种。这是岳阳楼区政府和教育部门精准扶贫的措施之一。

化防控工作,有效应对秋冬季节可能发生的传染病,减少校园冬季呼吸道传染病特别是流感发病,岳阳楼区防疫指挥部要求教育局和卫健局本着依法依规、自愿自费、知情同意的原则,联合对辖区内中小学校和托幼机构的学生(幼儿)进行流感疫苗的接种,提前防护,促进孩子们的身心健康。

据悉,为了认真将这项民生实事做细、做好,岳阳楼区教育局和卫生健康局及疾病预防控制中心紧密配合,各司其职。前期,他们

经过充分磋商,结合本区实际制定出详细的实施方案和培训计划;疾病预防控制中心负责流感疫苗接种工作的培训和技术指导,并做好辖区内流感疫苗的需求统计、采购和接种安排、资料统计、收集和报告工作;教育局则负责辖区内中小学校和托幼机构流感疫苗接种的组织、动员、部署及落实好建档立卡等家庭经济困难学生的摸底工作。在疫苗接种前,1100多名建档立卡家庭经济困难学生的名单迅速送到了各社区服务中心,这些孩子免费注射流感疫苗的所有资金全部由财政进行补贴。

岳阳楼区教育局相关负责人介绍说,为做好建档立卡等家庭经济困难学生的“精准”资助工作,岳阳楼区不但对这类学生免费注射流感疫苗,还免除了他们的教辅资料费、作业本费、课后服务费,并按照幼儿、小学生1000元/生/年,初中生1250元/生/年的标准发放助学金。这些体贴入微的关爱举措,不但精心守护贫困学子的健康,还为贫困学子的求学路保驾护航,为他们点燃了梦想和希望!

## 南湖新区

### 教育专家 为师大南湖学校献智

本报讯(胡翠平)近日,中学化学高级教师、中学化学奥赛金牌教练、中国化学学会会员、在读博士肖荣等湖南师范大学基础教育专家指导团一行8人来到岳阳师大南湖附属学校进行为期5天的指导工作,为学校教育教学工作把脉献智。

师大南湖学校召开专家团见面会,全体行政领导、各学科带头人参加会议。会上,校长欧新辉从学校的发展历程、办学定位、办学特色等方面详细介绍了学校的基本情况,专家团一起观看了学校的相关视频,对学校进行了初步了解。会后,专家团在校领导的陪同下参观校园,对师大南湖学校优美的校园环境、一流的硬件设施、特色校园文化建设表示赞许。

在接下来一周的时间内,专家团将深入各个学部,进行听课、调研、座谈、专题讲座等教学服务工作,对学校如何提升教育质量、如何加强教学管理、如何办出学校特色等方面提出宝贵意见。

## 平江县

### 构筑校园网络安全防火墙

本报讯(丁海燕)近日,平江县萤火虫志愿服务网络安全教育讲师团队走进平江县汉昌镇桂花学校,为该校初中部的学生带来了一堂生动的网络安全教育课。这是平江县各中小学校积极响应上级号召,开展网络安全宣传教育周活动的一个缩影。

今年9月14-20日是国家“网络安全为人民 网络安全靠人民”主题网络安全宣传教育周,平江县教育局积极响应上级号召,下发了《平江县教育局关于开展2020年国家网络安全宣传周活动的通知》,组织各校通过上好一堂安全主题教育课、召开一次主题班会、下发好《致家长的一封信》等方式,开展了一系列的网络安全宣传教育活动,覆盖了全县近18万师生,构筑了一道坚实的网络安全防火墙。

系列活动的开展,使同学们充分认识到了网络安全对学校安全的重要性。“网络是一把双刃剑,我们应该重视网络安全,远离网络危害。”思源实验学校七年级学生李岑感触良深。

## 市九中与华容南山中学

### 开展“结对帮扶”合作

本报讯(葛志明)为加强农村学校建设,进一步提高城乡学校结对互助工作的实效性,充分利用和发挥城市学校的人才优势、管理优势、资源优势,促进城乡基础教育均衡发展。近日,岳阳市九中与华容县南山中学进行了“结对帮扶”合作签约仪式。

两所学校结合各自的优势和实际,确定了“干部互派、教师互动、学生互访、资源共享、家庭互联”的帮扶内容。市九中将在教育理论、课堂教学实践、教育科研等方面,加强对南山中学的指导培养。市九中还会带去先进的管理理念、方法,提高农村学校的管理水平,同时开展捐助帮扶,改善被帮扶学校的办学条件,并通过组织师生“手拉手”活动,加强双方交流。

## 岳阳楼区郭兴小学

### 举办“守护蓓蕾 关爱成长”防性侵教育讲座

本报讯(邓志超)儿童遭遇性侵害的案件时有发生,保护儿童的健康成长是学校关注的重点。9月23日下午,岳阳市妇联联合岳阳楼区郭兴小学、岳阳楼区郭镇乡政府、岳阳楼区妇联,组织开展了一场“守护蓓蕾,关爱成长”防性侵教育讲座。

活动前,老师对参加宣讲的孩子们进行了调查,调查发现约一半孩子不清楚男生女生的隐私部位包括哪些。宣讲活动从视频和游戏开场,让学生了解到身体的隐私部位,随后通过PPT向学生宣传身体隐私部位,怎样保护自己,遇到危险应该怎么办进行讲解。紧接着市妇联还派发宣传资料、挂横幅,让学生更好地了解此次活动的内容与意义。

郭兴小学副校长张奇力介绍,通过这次活动,旨在进一步增强学生的防性侵保护意识,为学生以后的健康成长提供保驾护航。

## 七年级新生上好入学“第一课”

### 岳阳楼区北港中学

本报讯(彭刚)为了培养同学们的顽强意志和严谨认真的态度,近日,岳阳楼区北港中学七年级新生进行为期5天军训。

9月14日上午10点开始,参训的新生们在花约四季基地操场举行开训仪式,学校领导、教官、老师、全体新生参加开训仪式。军训是新生入学的第一堂课,在短暂的5天时间里,新生们接受从站军姿到队列动作等一系列的严格训练,训练中发扬不怕苦、不怕累的精神,树立高度的集体荣誉感,严格的纪律观念,增强国防意识,磨炼坚毅的品质,实现从小学进入初中阶段的第一次转变。七年级全体班主任全程陪伴,做好学生的思想工作,及时协调好学生与教官的关系,并时刻关注着学生的伤病情况。

学校校长罗伟平介绍说,军训是学生们接受锻炼、提高自身综合素质、展现自我的一个平台。在这次军训中,全体学生在教官和班主任的带领下,提高认识、端正态度,在行动上以一个军人的标准要求自己,像军人一样生活、像军人一样训练,在艰苦的训练中磨炼自己,提高自己,为今后的学习、生活打下了良好的基础。



七年级新生正在军训中。

## 家校合作好 孩子人格才能更健全

### ——参加孩子的家长会有感

优秀,作为家长,我应该不断学习,先让自己变得优秀。

#### 二、教育孩子都是有科学方法的

孩子玩手机上瘾怎么办?孩子丢三落四怎么教?注意力不集中,写个作业一会儿要喝水,一会儿要上厕所怎么改?这些让许多家长倍感头痛的问题,老师们说,不是没办法,是家长方法不科学,不到位。

杨老师讲到如何让孩子爱上阅读的时候说,家里要有孩子的阅读空间,要有适合孩子阅读的图书,每天有固定阅读的习惯和时间,读完之后要与孩子交流,最好还要定期带孩子去逛图书馆、博物馆、书店,参加读书活动。做到了这些,还有哪个孩子不爱阅读呢?我们真不能停留在只给孩子买书、要他读书的阶段了。

老师们还讲到,不仅要陪孩子,还要做到有效陪伴。手机上瘾是因为他没有找到其他

生活和学习的乐趣,注意力不集中也是可以训练改变的。如果我们把孩子身上出现的问题当作一个个课题来研究,还有什么做不到的呢?

#### 三、家校合作才能取得最好的效果

一直以为家校合作只是1+1的关系,是人多力量大的问题。听老师讲,家庭教育是家庭内部一群人对一个孩子的教育,是天生就有的血缘关系,很熟悉、很亲密的人之间的教育,而学校教育更是广阔社会对孩子的教育,是教育孩子与不同性格、不同背景、不同习惯的人沟通、合作、发展的教育。它教育孩子面对、处理一些较为陌生、复杂的问题,为他将来融入社会、适应社会打下基础。这不是一个简单的量的累加,而是孩子不同层面上接受教育的必然要求,只有家校合作得好,孩子的人格才能更健全、更完整。

岳阳楼区朝阳小学一年级260班家长冯琴辉

## 让每一名学生学习有所成

### ——湖南民族职业学院双师型教师李娟的“教育梦”

两个周期,校外外学习人数就超过2000人。

#### 指导学生竞赛 捧回全国大奖

作为学生的“引路人”,李娟非常关注学生的专业发展,多次指导学生参加全国及省级科学教育专业师范生技能竞赛,并获得优异成绩。

2018年3月30日-4月1日,第6届全国科学教育专业师范生教学技能创新展示活动在闽南师范大学举办,全国29所高校的122名学生获得决赛资格。李娟指导学生王灿参赛,获得一等奖。

2018年10月27-28日,在首届湖南省科学教育专业师范生教学技能创新展示竞赛活动,指导学生王茜获得特等奖;同年12月,在第七届全国科学教育专业师范生教学技能创新展示竞赛活动中,李娟与团队精心指导的学生们与来自全国40多所本科院校的学生同台竞技,捧回了来之不易的一等奖和二等奖。

为进一步引导广大大学生树立爱护地球、保护环境理念,珍惜自然资源,很好地培养了学生的地理核心素养。2013年以来,李娟每年组织开展学院“地球日”宣传活动,指导学生进行环保手工制作、科普知识竞赛与演讲等,丰富多彩的学生作品总是让参观的师生们眼前一亮,成为4月校园里一道美丽的风景。

为了更好地开展顶岗实习与小学科学教



孩子在朝阳小学上一年级才两周,学校就召开家长会,邀请家庭教育指导老师、岳阳楼区心理健康教育工作室首席名师杨柳枝老师给我们上课,让我们这些对孩子教育还处于懵懂摸索阶段的年轻家长们深受教育、启发颇多:

#### 一、孩子是家长的镜子

经常听到身边的家长抱怨自己的孩子不听话、不爱学习、习惯不好,言语之中都是孩子的问题。杨老师讲到“孩子是在看着父母背影长大的”“孩子的问题源自父母的影响”,正如杨老师所说,孩子生下来是一张白纸,现在这张白纸上是什么样的图画,都是我们一笔一画涂出来的,孩子的行为习惯和性格也是我们家长的一言一行所影响的。

以后孩子出现什么不对,我首先要反思自己,孩子的问题就是我的问题;要改进孩子的不足,首先要改进自己,想要孩子更



“教书育人,孕育桃李,用丰富的知识,独特的思想影响学生,让每一名学生学习有所获、学有所成。”这是湖南民院“双师型”教师李娟的“教育梦”。

2010年,李娟从福建师范大学地理科学学院硕士研究生毕业后,就走上教书育人的岗位。从教十年,她在三尺讲台兢兢业业,不断探索,和学生一起幸福成长。如今,李娟已成为湖南民族职业学院科学教研室专任教师,科学教育专业带头人培养对象;“双师型”教师;岳阳市小学科学教师资格面试考官。

#### 创新教学模式 信息化教学受好评

教育的信息化在具体教学形态上表现为技术整合的教学,这对教学来说是一种变革。李娟主动适应现代教育发展潮流,实现现代信息技术与教育教学的深度融合,不断提高人才培养质量。

2019年李娟借助超星泛雅平台及学习通APP,将一款极具地理学科特色的实时天气预报软件灵活运用到大气运动与天气系统的教学中,形象直观呈现抽象的知识原理。当年,她将信息技术巧妙地与教学相融合,以开展丰富有效的教学活动在湖南省教师职业能力竞赛中斩获二等奖。

李娟还借助超星学银在线,组建教师团队,建设《小学科学课程与教学》网络课程在线开放课程,探索翻转课堂教学,开展线上线下混合式教学。这门在线课程已上线运行仅仅

学生作文 选优

## 温情

每次路过超市货架,瞥见上边琳琅满目的各色洗发水儿,我总要驻足,小小地凝视一会儿。总觉得那些未开封的精致瓶子里的香味儿悄悄跑了出来,就萦绕在我鼻尖。噢,一口那若有若无的香气,暖乎乎的,就连肺里也染上了温情。

不记得是从什么时候开始的。我的母亲去世得早,从小就缺了管教。每天早晨踩着潮湿的雾气跑出去撒野,傍晚一身扬尘,随着渐褪的夕阳回家。

姑母某次来串门,瞥见脏得像个泥猴的我先是一怔,然后便是潸然泪下。

我也怔了,奔过去拉住她的手:“姑妈,不哭。”她弯下腰将我搂住,伸手摸了摸我鸟窝似的头发,又哽咽了好一会儿。但到底什么也没说,只是牵起我的手。姑母将我拉进浴室里,搬来一把小矮凳,让我在上头坐下。而后她拆下了我头上早已看不出本来颜色的橡皮筋,抛进垃圾桶里。接着她让我低下头,舀了水便往我头上洗。

那水的温度略有点高,淋在我脑袋上,使得浴室是里弥漫起了大片氤氲的水汽。我半睁着眼望过去,发现姑母的额头上不知何时已经渗出了细密的汗珠。雾气中姑母的眼睛里水光潋滟,像是起了雾。

我抬头冲她粲然一笑:“姑妈,你眼睛起雾啦!”这一抬头,水花就飘进了我眼里。我连忙低下头。察觉到姑母揉了一把我的头发,却什么也没说。

水淋在头上,浇在心上。我的心脏仿佛被什么包裹住了,暖乎乎的。

姑母倒出一点儿洗发水,和了水,在我脑袋上揉开了。那香味是我第一次嗅着,但是格外讨人喜欢。姑母掌心的香味弥散在氤氲雾气里,萦绕在我鼻尖,这香味也暖乎乎的。

后来每当姑母为我洗头发,去倒洗发水儿的时候,我总要扬起头,轻轻地吸一口气,将那味道在我心底烙得更深一点儿。

那样一间小小的浴室里,装着满满的温情。

我抬眼望去,熟悉的小瓶子立在超市货架上。不知何时身边已经弥漫开瓶子里洗发水儿的味道。

在刹那间心就像被爱意包围,暖乎乎的。

岳纸学校初三年级152班 曹晶晶  
指导老师 周湖云